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IKTAR GECiS PROBLEMLERI™

Bir tepkimede;

=» Reaktiflerin harcanan mol sayilari ile urunlerin olugan mol sayilari,
tepkime denklemindeki maddelerin katsayilari ile orantilidir.

N, + 3H, = 2NH, N, + 3H, = 2NH,




Bir tepkimede;

=» Reaksiyon kismindaki gecigler mol sayisi veya gazlar icin ayni kogullarda hacim
uzerinden yapilabilir.

=» Tepkime denkleminde bulunan maddelerin verilen nicelikleri mole cevrilmelidir.

N2(9) * 3H2(9) — 2NH3(9)

tepkimesine gore 12 gram H, yeterince N, ile fepkimeye girdiginde normal gart-
larda kag litre NH, gazi olugur? (H: 1 g/mol)




Cig + Oog) = CO2g
tepkimesine gore;
. 1,204.10%° tane CO,, molekiilii olugabilmesi igin 2,4 gram

C katisi harcanrr.

. Normal kosullarda 6,72 litre O, gazi harcanirsa 0,6 mol
CO, gazi olusur.

Ill. Reaksiyon sUrecinde kati kutlesi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(C: 12 g/mol, Avogadro Sayisi: 6,02.1 023)

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz lli
D) | vell E)lvelll




=» Bazen sorularda tepkime denklemini bizim yazmamiz gerekebilir.

=> 13,2 gram C_H, gazini yakmak i¢in normal kogullarda ka¢ mol hava gereklidir?

(C: 12 g/mol, H: 1 g/mol, Havanin hacimce 1 i oksijendir.)
5




Sabit hacimli kapta, Zn metali Uzerine derisik NaOH c¢ozeltisi
ekleniyor.

derisik NaOH
. ..
coOzeltisi
- - > /n metali
Kapta;
Zn(k) + 2NaOH(Suda) — Na22n02(5uda) + H2(g)

tepkimesi sonucu normal kosullar altinda 2,24 litre H, gazi
olustuguna gore;

l. 6,5 gram Zn tepkimeye girmigtir.

Il. 0,2 mol NaOH harcanmistir.

lll. Kaptaki gaz basinci baglangica gore artar.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Zn: 65 g/mol)

A) Yalniz IlI B)lvell C) lve lll
D) Il ve llI E) I, Il ve lll




? - - ‘4 NN 'S - -
= . > ‘
- . “ e = i -
-~ 4 - ~
- o/ ’ Y e s e
- > ’
ar ~ - :: - o = - 4
- - « 7, £ DRSS .
o \ > .
=- e W e —v
» - 2" > .
~ - - « —
Z 4 P'S ~
PN > -
‘_ .4( /) B v
- I = = B >
; e~ g A - / -
-
v A «CW.

=» Tam (%100) verimli tepkimelerde reaksiyona giren maddelerden en az biri tu-
Kenir.

NZ(g) ok 3H2(g) = 2NH3(9)

tepkimesine gore 5 mol N, ile 9 mol H, gazinin fam verimle fepkimesinden normal
kogullarda kag litre NH, gazi olugur?




Ayni kosullarda 2 litre X, ve 16 litre Y, gazlari tam verimle;

Xy(g) T 6Y2(q) = 4XY3(g)

tepkimesini gerceklestirdikten sonra baslangic kosullarina
donulGyor.

Buna gore tepkime ile ilgili agagidakilerden hangisi yanlig-
tir?

A) Sinirlayici bilesen X, gazidir.

B) 4 litre Y, artar.

C) 18 litre XY5 olugur.

D) Tepkime tamamlandiginda kaptaki gaz hacmi 12 litredir.

E) Hacimdeki azalma 6 litredir.




=» Kapali bir kapta 2,4 mol XY, gazinin dortte biri;

—
2XY3(9) X2(g) ¥ 3Y2(9)

tepkimesine gore ayrigtiriliyor.

Buna gore tepkime sonunda kapta ka¢ mol gaz bulunur?




=» Bazen soruyu ¢ozmeK icin degisken kullanmak gerekebilir.

ornek:

=> 5 mol NH, gazi,

2NH3(9) 29) ¥ 3H2(g)
tepkimesine gore pargalaniyor.

— N

Tepkime sonunda kapta 12 mol gaz bulunduguna gore NH, gazinin % kag! parca-
lanmigtir?




Soruda, baglangi¢ta maddelerden esit mol sayisinda alindigr soyleniyorsa;

=» Basglangi¢ mol sayilarina degigsken Kullanilarak girenlerin katsayilarindan buyuk
olani verilir.

=» Reaksiyon Kismina ayni degigken Kullanilarak katsayilar yazilir.




=> Esit mol sayisinda X, ve Y, gazlari tam verimle,

X4(g) + 6Y2(g) — 4XY,

tepkimesini gerceklestiriyor.

(9)

Buna gore tamamlanan tepkime ile ilgili;

I Sinirlayici bilegen X, tur.

II. Mol sayisi 3 ‘line diser.

III.  Olugan XY, gaZ|n|n mol sayisi, artan X ‘Un mol sayisinin 4 katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?




P, gazinin esit mol sayida O, gazi ile tam verimle gergeklesen
tepkimesi sonucu P,Oz gazi elde edilmektedir.

Buna gore tepkimedeki maddelerin mol sayilari ile ilgili;

l. Harcanan O,, harcanan P,’ln 5 katidr.
Il. Artan P,, harcanan P,’Un 4 katidir.
lll.  Olusan P,QOg, artan P,’Un yarisidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve ll C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




=» Yalnizca kutlelerin verildigi ve soruldugu sorulari, sabit oranlar kanunundaki
sorular gibi cozmek daha pratiktir.

=» Boylece kutleleri mol sayisina cevirmeye gerek kalmaz.




Esit kitlede Ca ve O, elementleri arasinda tam verimle ger-
ceklesen tepkime sonucu 14 gram CaO bilesigi olusmaktadir.

Buna gore tepkime sonucu artan maddenin kutlesi ve turu
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

(Ca: 40 g/mol, O: 16 g/mol)

A) 4 gram O, B) 6 gram O, C) 10 gram O,
D) 4 gram Ca E) 6 gram Ca




Kapali bir kapta NH5 gazinin tamaminin;
2NHg(g) = Ny(g) + 3Hy(g

denklemine gore ayrismasi sirasinda gaz mol sayisinin zaman-
la degisimi grafikteki gibidir.

A Gaz mol sayisi

N+4f--------=

» Zaman
Buna gore tepkime ile ilgili;

l. n sayisi 4’t0r.

Il. Olusan N, gazi normal sartlarda 44,8 litredir.
lll. Gaz hacmi 4 katina cikmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve ll E) Il ve lll




